

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад № 1 общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением познавательно-речевого направления развития воспитанников»

Мини-музей «Русская горница»

(выступление на «Неделе передового педагогического опыта»)



Старший воспитатель: Григорьева Екатерина Дмитриевна.

2019 год.

*Чем дальше в будущее входим,
Тем дольше прошлым дорожим.
И в прошлом красоту находим,
Хоть новому принадлежим.*

Россия – родина для многих, но для того, чтобы считать себя ее сыном или дочерью, необходимо ощутить духовную жизнь своего народа и творчески утвердить себя в ней, принять русский язык, историю и культуру. Существенным содержанием русской культуры являются, народное творчество и быт, созданные на протяжении многовековой истории.

Нам с вами хорошо известно, что дошкольный возраст – яркая, неповторимая страница в жизни каждого ребенка. Именно этот период развития ребенка отличается особой восприимчивостью, начинается процесс социализации, устанавливается связь ребенка с ведущими сферами бытия: миром людей, природы, предметным миром.

В народном творчестве отображаются и исторически сохраняются присущие русскому народу черты характера, мышления. Через родную песню, сказку, овладение языком своего народа, его традициями и обычаями ребенок дошкольного возраста получает первые представления о культуре русского народа.

Знакомство детей только с устным народным творчеством без погружения в атмосферу и национальный быт всегда дает лишь поверхностное знание, которое не позволяет детям глубоко проникнуться культурой своего народа. В связи с этим у нас возникла идея создания этнографического музея «Русская горница».

В детском саду была пустующая хозяйственная комната, в которой мы решили расположить этнографический мини-музей русской народной культуры. Всё началось в апреле 2016 года. Сначала привели в порядок комнату. Пол очистили, покрасили его на три раза, а стены – и того больше белили. Сторож, Юрпалов Андрей Васильевич, из фанеры сделал полочки, затем аналоги копирующие оригиналы: печь, стол.

Затяжной ремонт – ещё полдела, труднее всего было собирать предметы русской старины. Наполнять горницу необычными экспонатами приходилось своими силами. Кое-что мы из дома приносили – самовар, лампадку, домашнюю кухонную утварь, сундук, полотенца, русские вышивки, муляжи вязанок лука и чеснока и многое другое. Андрей Васильевич, в гаражах у своих друзей обнаруживал предметы старины - прялку, чугунок, кочергу, ухват. Принесёт, отреставрирует и в музей. Что-то делали своими руками половички-кружки. Учитель-логопед, Полянская Лариса Александровна, сделала аналог кровати, детской люльки. Сторож, Юделевич Александр Семенович, сплел лапти. Все педагоги по крохам собирали экспонаты для музея.

Первыми экспонатами, принесенными педагогами в 2016 году в ДООУ, были самовар, скатерть для стола, салфетки для полочек, самодельная люлька для ребёнка, сундучок, немного кухонных приборов.

Соблюдая традиции наших предков, мы оформили бытовую комнату в стиле русской избы, и провели первые посиделки. Это мероприятие заинтересовало, прежде всего, заведующего МБДОУ ДС № 1, Кирсанову Татьяну Александровну, и конечно родителей. Большую помощь мы получили от нашего заведующего, Кирсановой Татьяны Александровны: приобретение кукол в национальных костюмах, дидактический материал. Татьяна Александровна изыскала возможность в пополнении предметно – развивающей среды будущего мини-музея.

Родители откликнулись на просьбы педагогов и передавали в музей старинные вещи и предметы быта.

Музей «Русская горница» представляет собой воспроизведение жилого деревенского помещения, где собраны подлинные предметы быта и прикладного искусства. Центральное место в избе занимают макеты печи и стола. Рядом с печью помещается ухват, кочерга, лампа керосиновая, лампадка, лавка, столик, табурет, сундук с приданым,



ушат, коромысло, корзины. изделия из бересты, кринки, миски керамические, ложки, кувшин, плошки, кастрюля глиняная, самовар, чайник глиняный, чугуны, одежда русского народа, прялка, вешалка для полотенца, лапти, половики, дорожки домотканые, одеяло лоскутное, скатерть... Здесь представлена коллекция декоративно прикладного искусства России: игрушки из дерева, куклы в национальных костюмах. А также русские народные инструменты: балалайка, гармонь, трещотка, ложки деревянные, русские национальные костюмы





Музейный предмет дает богатую пищу: историческое прошлое села, города, страны. Поэтому основной задачей являлось не создание музейной атмосферы, а введение детей в особый самобытный мир путем его действенного познания. Дошкольники принимают самое активное участие в работе музея.

Интерьер музея постоянен. Меняются лишь отдельные экспозиции и декоративные элементы, отражающие сезонные изменения: букеты из цветов, веток, овощи, фрукты.

Мини-музей занимает небольшое пространство и не отвечает строгим требованиям настоящего музея, но все экспонаты, находящиеся в нем вызывают у детей неподдельный интерес.

В 20117 – 2018 учебном году были проведены мероприятия:

- **05.04.2018г.** для педагогов, в рамках городского мероприятия - семинар-практикум «Многоликая ложка» провела воспитатель Климентова О.В. (присутствовали педагоги структурных подразделений МБДОУ ДС №1, 26, 58, МОУ СОШ №36);



В Древней Руси. Во все времена, деревянная ложка была вполне привычным предметом.

Изготавливалась она вручную. Деревенская ложка – это столовый прибор, с помощью которого мы употребляем пищу, но это ещё и шумовой инструмент.

Ложка стала героиней устного народного творчества, ей посвящены загадки, пословицы, поговорки, а также народные приметы.

В апреле 1999 году в городе Семёнове праздновали тысячелетие русской расписной ложки. На территории ОАО «Хохломская роспись» поставили памятник знаменитому Семёну- ложкарю по преданию основателю ложкарного промысла, которым занимался весь Семёновский уезд.

Педагоги не только узнали о многоликости, т.е. о разнообразии ложек, приметах, связанных с ложкой, её использовании в русском народном творчестве, но и попробовали сами расписать, нарядить и найти новое применение ложке.

- для детей:

24 ноября 2017 года воспитатель, Жамилова Татьяна Юрьевна, и учитель-логопед, Полянская Лариса Александровна, инструктор по физ. культуре, Соколова Яна Юрьевна, провели квест-игру «День матери»



В квесте приняли участие дети и родители подготовительной к школе группы. Команды чувствовали в эстафетах, разгадывали кроссворды и

ребусы, искали клад «Подарки для мам». А когда все испытания были успешно пройдены, каждая мамочка получила в подарок куклу – оберег, которую дети сделали своими руками, вложив в нее всю свою любовь и нежность.

15 февраля 2018г. дети стали участниками проводов Масленицы. Всю неделю дети готовились к празднику – учили стихи, заклички и ждали его с нетерпением. На занятиях они узнали, как раньше на Руси праздновали Масленицу, что означает и откуда берет начало этот обычай.

Масленица – весёлый народный праздник, который появился очень давно, но так полюбился людям, что его празднуют до сих пор. Масленичные гуляния продолжаются целую неделю, и каждый день имеет своё название: понедельник-встреча Масленицы; вторник-заигрыши; среда-лакомка; четверг-разгуляй; пятница-вечёрки; суббота-посиделки; воскресенье-проводы Масленицы.

И вот, наконец-то праздник наступил. Музыкальный руководитель, Марченко Галина Алексеевна, пригласила ребят со всех групп на площадку, чтобы поиграть, попеть песни и потанцевать. Но какой же праздник без гостей?

На праздник к детям заглянули весёлые скоморохи Фома и Ерёма, а вместе с ними и сказочный персонаж Медведюшка, (роли исполнили воспитатели Кузнецова Е.И., Климентова О.В. и Жамилова Т.Ю.). Гости порадовали детей своими шутками, прибаутками, играми. Заводили весёлый хоровод, играли с детьми. Как положено на празднике, дети от души веселились: водили хоровод вокруг Масленицы, пели песни, частушки, кричали дразнилки, заклички, играли в русские народные игры "Масленица", "Горелки", перетягивали канат, катались на карусели, соревновались между собой, проверяли свою меткость, ловкость, быстроту и находчивость. Всем было очень весело и задорно, звучала музыка. Ребята набегались и наигрались на свежем воздухе, остались довольны праздником.





- **в апреле 2018** в течение трех дней проведены «Дни открытых дверей в музей «Русская горница» для воспитанников структурных подразделений МБДОУ ДС №1
День открытых дверей посетили дети и педагоги МБДОУ ДС №1, СП «Радуга» и СП «Лукоморье» (организаторы Полянская Л.А., Григорьева Е.Д.)





- **18 мая 2018 г.** в Международный день музея в «Горнице» была открыта выставка «Народная кукла».



Тряпичная кукла является уникальным и особым видом искусства, она хранит в себе традиции и обряды, которые на протяжении многих веков складывались у русского народа. Мероприятие проводилось в виде квест-игры. Вниманию детей были представлены обрядовые куклы и куклы обереги, выполненные педагогом детского сада Полянской Л.А. с использованием презентации. Дошколята познакомились с историей возникновения народной куклы, узнали об их предназначениях, а также о ее роли в жизни человека, сами самостоятельно по показу педагога сделали тряпичные куклы, с бытом русской горницы. Играли в народные подвижные игры.



22 мая 2018 в гостях побывали дети и педагоги подготовительной группы СП «Лукоморье». Дети поделились на две подгруппы, выбирая себе игрушки. Одна подгруппа пошла в музей, другая в это время изготавливала кукол. В музее мы увидели большую печь с заслонкой и дровами, на печи возлежал красивый кот. Дети закрепляли, как назывались углы в русской избе: бабий кут, красный угол, горница. Рассмотрели предметы, находящиеся в этих углах избы.

Прялка – колесо, веретено, деревянная посуда, деревянные музыкальные инструменты, лапти, старинные костюмы; повседневные и праздничные самовары, скатерти, салфетки, чашки, куклы в русских национальных одеждах, наборы матрёшки; половики; тканые и вязанные круглые; икона с лампадкой; животные, которые жили в подворье у крестьянина.

Особенно детям понравилось утка с маленькими пушистенькими утятами.

Дети с интересом рассматривали экспонаты русской горницы, задавали вопросы.

После экскурсии по музею изготавливали кукол. Кукол разрешили забрать домой, чему дети были безмерно рады.

В конце мероприятия в физкультурном зале поиграли в игру «Золотые ворота» На мероприятии побывали не только наши дети, но и педагоги из МБДОУ ДС № 26.





В июне 20018г. воспитатели Королёва Светлана Владимировна, Кузнецова Елена Ивановна и музыкальный руководитель Марченко Галина Алексеевна провели праздник «День рождения Берёзки»





Наш мини-музей «Русская горница» - это не просто выставка предметов старины, но и действующее звено непрерывной образовательной деятельности.

Ребята имеют возможность познакомиться с частью экспонатов: покачать люльку с малышом, посидеть на лавке, заглянуть в печь, «сварить кашу» в чугушке, попить чаю из самовара, включить лампу, рассмотреть утюг, открыть сундук и нарядиться в старинный костюм и старинные украшения, поиграть на гармонии и ложках.

В «Русской горнице» по-особому звучат народные сказки, песни, частушки, прибаутки. «Горницу» можно назвать местом обмена информацией разных поколений, она помогает нам приобщать детей к общечеловеческим ценностям, воспитывать интерес к культуре своих предков, знакомить с особенностями народного быта, воспитывать у детей основы толерантности и патриотизма.

Создание в детском саду этнографического музея позволило определить новые подходы к организации образовательного процесса, направленного на качественно новый уровень педагогической деятельности, обеспечивающий единую динамическую социально-педагогическую систему.

